

扫描二维码  
关注本报APP

## 习近平同朝鲜最高领导人金正恩就中朝建交70周年互致贺电

新华社北京10月6日电 10月6日,中共中央总书记、国家主席习近平同朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩就中朝建交70周年互致贺电。

习近平在贺电中说,值此中华人民共和国和朝鲜民主主义人民共和国建交70周年之际,我谨代表中国共产党、中国政府、中国人民,向你并通过你,向朝鲜劳动党、朝鲜政府、朝鲜人民致以热烈的祝贺。

习近平表示,70年前,中朝正式建立外交关系,这在两党两国关系史上具有划时代的重要意义。朝鲜是最早同新中国建交的国家之一。70年来,在两党两国历代领导人关怀和双方共同努力下,中朝传统友谊经受住了国际风云变幻和时代变迁的考验,不断发展,历久弥坚,深入人心。两国各领域交往合作成果丰硕,不仅有力促进了两国各自社会主义事业繁荣进步,也为维护地区和平稳定发挥了重要积极作用。

习近平强调,中朝传统友谊是两党、两国、两国人民共同的宝贵财富。维护好、巩固好、发展好中朝关系,始终是中国党和政府坚定不移的方针。我高度重视中朝关系发展,珍视同委员长同志的互信和友谊。去年以来,我同委员长同志五次会晤,达成一系列重要共识,共同引领中朝关系进入新的历史时期。(下转第二版)

## 新华社播发通讯 中国的明天必将更加美好

——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在广大知识分子和青年学生中引起热烈反响

详见二版▶

习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在全省知识分子和青年学生中引起热烈反响

## 以更加饱满的热情投入到学习工作中去

本报讯 “中国的昨天已经写在人类的史册上,中国的今天正在亿万人民手中创造,中国的明天必将更加美好……”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话,在我省广大学子和青年学生中引起热烈反响。大家纷纷表示,要把深厚的爱国情怀转化为坚定的理想信念和奋发有为的实际行动,以更加饱满的热情投入到学习工

作中去,开拓创新、锐意进取,为祖国繁荣富强贡献自己的力量。

“习近平总书记的重要讲话体现了党和国家对科技工作者的殷切希望。”中国科学院沈阳自动化研究所研究员李斌从事机器人技术研究30多年,他表示,在今后的工作中,要以总书记重要讲话精神为指引,学习和传承科技界功勋人物“忠诚、执着、朴实”的品格,不忘初心、牢记使命,

聚焦世界科技前沿,迎难而上,敢于走前人没走过的路,加快推进关键核心技术突破,掌握一批杀手锏,提高科技成果转化率,用科技创新成果服务辽宁全面振兴、全方位振兴。

聆听习近平总书记的重要讲话,让刚刚荣获“2019年全国脱贫攻坚贡献奖”的省农科院果树所副所长王宏无比激动。他表示,70年披荆斩棘,新中国迎来了从站起来到

富起来、强起来的伟大飞跃,迎来了实现伟大复兴的光明前景。作为一名农业科研工作者,其使命就是让科技成果落到田间地头,不断提高农业科技水平,促进农业现代化,促进农民增收。“身处新时代,能为祖国的果树事业和脱贫攻坚出一份力,倍感骄傲和自豪。我相信砥砺奋进的中国,一定会拥有更加美好的明天。”(下转第二版)

## 礼赞祖国 欢度国庆

辽宁省庆祝中华人民共和国成立70周年成就展吸引大量参观者——  
“作为辽宁人,我们骄傲!”

本报记者 陶 阳

“辽宁创造了新中国社会主义工业化1000多项‘中国第一’,而且全都瞄准和不断接近、超越国际先进水平。作为一名辽宁人,我们感到非常骄傲和自豪!”10月6日,在“辽宁省庆祝中华人民共和国成立70周年成就展”现场,辽宁生态工程职业学院教师刘颖激动地说。

国庆长假,参观“辽宁省庆祝中华人民共和国成立70周年成就展”成为很多市民的选择。以“70年奋斗历程”“经济建设成就”“政

治建设成就”“文化建设成就”“社会建设成就”“生态文明建设成就”“党的建设成就”为主题的七大展区,展示了中华人民共和国成立70年来,辽宁发生的翻天覆地的变化。大家纷纷表示,备受鼓舞,信心十足。

带着10岁的孩子观展后,沈阳市民林晓川说,“新中国70年沧桑巨变,中华民族站起来、富起来、强起来。这三次伟大飞跃,辽宁建立殊勋。身为辽宁人,感到无上荣光。这次展览对我们是一

次特殊的爱国主义教育,我们要从小培养孩子爱党爱国爱家乡的情感,教育孩子好好读书,长大后为辽宁振兴发展贡献力量。”

参观“生态文明建设成就”展区后,刘颖说:“新中国成立后,辽宁生态环境明显改善。现在奋斗的接力棒已经交到我们这一代生态人手中。我们学校已经号召教职工珍惜这次机会,积极参观这次展览,不忘初心、牢记使命、攻坚克难、苦干实干,续写辽宁的辉煌!”

## 稻作人家民宿 一房难求

本报记者 刘立杉

火红篝火燃起来,《咚咚喹》跳起来。夜幕低垂,伴随着朝鲜族群众的民族合唱,数百名游客喜气洋洋载歌载舞,尽情体验民俗文化及民族融合发展带来的别样风情。“十一”黄金周第六天,盘锦市大洼区荣兴街道“稻作人家民俗文化村”持续火爆。

河海文化、稻作文化、农垦文化……荣兴博物馆、民宿轻博物馆里,游客通过老物件、图片、沙盘及文件记载等多种形式,体味“乡愁”。亲手学做糕点、观看朝鲜族泡菜制作、入户感受少数民族日常生活。来自天津的游客王亮告诉记者,全家十口人假期都在这里度过,“大人放松了身心,孩子增长了见识。我们住在这里的是带有朝鲜族火炕的特色民宿套房,工作人员服务很到位很热情,让人有家一样的感受,点赞!”

“省内外游客哪都有,都成家成户组团来。35间客房160张床位天天爆满,能够住进来得提前预订。”稻作人家经理于铭介绍,荣兴民宿旅游这个第三产业新业态,年收入已突破300万元,“美了游客,富了群众。”

## 辽沈战役纪念馆 迎来参观热潮

本报讯 记者高华庚报道 “今年是新中国成立70周年,国庆节期间是我们纪念馆参观的高峰期,红色旅游热度比往年更高。”10月6日,辽沈战役纪念馆馆长贾巍接受记者采访时表示。弘扬红色精神,讲好红色故事,传承红色基因,国庆节期间,辽沈战役纪念馆每日参观人次超过2万,成为红色旅游热点。

来自天津的游客李鑫带着一家老小前来参观。“看到被誉为为中国博物馆和世界美术史的艺术精品和经典之作——《攻克锦州》全景画时,我非常震撼。”李鑫说。

不少锦州市民也利用假日带着家人一起走进辽沈战役纪念馆,重温历史,缅怀先烈。锦州市民于海鹰说,作为一名共产党员,来这里参观就是要提醒自己不忘初心使命、传承红色基因。

## 壮丽70年 奋斗新时代 蝶变·国企

作为国有企业最集中的省份之一,70年来,辽宁经济社会发展各个历史阶段取得的成就,都离不开国有企业作出的历史性贡献。享誉“新中国工业摇篮”,得名“东方鲁尔”,坐拥新中国“千个第一”……“共和国工业长子”辽宁书写的辉煌长卷中,属于辽宁国企的篇章,浓墨重彩,无可替代。

激情燃烧的岁月里,辽宁国企为新中国立下卓越功勋。党的十八大以来,特别是近年来,忠诚担当的辽宁国企深化改革,锐意创新,筑牢“根与魂”,聚焦高质量发展目标,重现勃勃生机。

2007年,辽宁国企年利润总额16亿元。去年,全省地方重点国有企业实现利润总额216.6亿元,收入利润增速分别高于全国平均水平0.2和30.6个百分点。

70年风雨兼程,辽宁国企市场化经营机制正在逐步建立,国有资本功能放大,国有经济布局结构持续优化,国资监管效能不断提升,企业活力进一步增强,铿锵奋进的发展路上,振兴的“龙头”高高昂起。

### 以改革激发活力

1986年8月3日,沈阳迎宾馆北苑会议厅内,沈阳市举行新闻发布会,宣告市防爆器械厂正式破产。200余字的通告读了3分钟,在座的职工神情落寞凄凉,不发一言。

“那时,咱还不知道,这是全国第一例企业破产。”9月21日,午后的暖阳下,沈阳市铁西区一居民小区内,几位老人聊起这段往事,不再惆怅,“改革后,工人们有的再就业,有的自谋职业,如今生活都不差啥。”

也许,老人们并未意识到,当年的这个“第一”,是辽宁国企乃至中国国企改革迈出的关键性一步。如今,更多的人们看到,正是这些“关键性的举步”,导引辽宁国企改革向良性发展方向行进。

两权分离、租赁经营、进场入轨、“抓大放小”、关停并转、破产重组、“两个置换”……这些关键词,记录着辽宁国企从计划经济体制向市场经济体制转轨的过程,见证着辽宁国企破解长期积累的体制性、机制性和结构性矛盾,壮士断腕、凤凰涅槃的蜕变。

从1980年,辽宁国营企业开始进行扩大企业自主权、推行企业经济责任制的改革,到1986年,全省有1400多户国营企业试行厂长(经理)负责制,实行了多种形式的经济责任制;

从1992年,《全民所有制工业企业转换经营机制条例》发布实施,到1999年10月,辽宁国企结束了长达57个月的低谷运行。2000年底,全省国有企业实现利润117亿元,国有大中型企业亏损面缩小到25%,改革脱困攻坚战宣告胜利。

2004年4月,辽宁省成立国有资产监管机构。从2007年到2012年,全省地方一级国企数量减少了34%,但资产规模增长了88%,年营业收入增长了36%,年利润总额从-16亿元增至202亿元。当时的本钢、华晨、沈鼓、重工·起重、瓦轴等一批骨干企业发展成为行业排头兵。

党的十八大以来,辽宁国企改革向“深水区”延伸,做成一批多年想干但没能干的大事,啃下一块又一块难啃的“硬骨头”。(下转第二版)

## “不忘初心、牢记使命”主题教育

### 四十载守护基层初心不改 ——记沈阳市沈河区五里河街道党委书记刘庆吉

本报记者 陶 阳

“老刘,来,一起活动筋骨。”9月25日傍晚,身材魁梧、皮肤黝黑的刘庆吉刚走进药大社区,几位正在健身的居民就纷纷热情地打起了招呼,俨然多年的老友。

刘庆吉是沈阳市沈河区五里河街道党委书记,从1979年起进入街道,在基层一干就是40年。虽然当年的“小刘”已成了“老刘”,但他全心全意为人民服务的初心从未改变。

“作为一名基层街道干部,上连着党和政府的牵挂,下系着群众的期盼,必须把使命扛在肩上。”刘庆吉说。

刘庆吉按照“核心在组织、专心抓党员、热心办实事、真心换民心”的党建工作理念,创新探索具有鲜明时代特征的五里河街道党建工作模式。(下转第二版)

2011年,他提出成立“党民爱心联盟”,组织党员志愿者月捐10元,帮助困难群体。至今,联盟成员已达600余人,帮助困难居民100多人,资助困难大学生24人。而他作为倡导者,不仅是第一批捐赠者,还单独资助了两名大学生。

他创新建设五里河街道大党工委“1+X”区域党建新格局,成立党建工作站,开展党群“1+1”联民工程,打通服务群众“最后一公里”,进一步提升街道党建内涵。街道全社会调解大平台被国家信访局称为都市版“枫桥经验”。2017年,五里河街道党工委打造全省示范的党建服务中心,迎接省内外60余个代表团、3500余万人次参观学习……

## “又见大唐”书画文物展今日开幕 展品布展修复幕后故事也精彩

本报讯 记者杨竞报道 10月7日,备受瞩目的“又见大唐”书画文物展在辽宁省博物馆隆重开幕。这是一次世界范围规模最大以唐代书画呈现大唐风韵的展览。这次展览除了为我们带来蕴含丰富历史文化信息的展品外,其展品布展、修复的幕后故事同样精彩。

10月6日,记者来到辽宁省博物馆三楼,2500多平方米的展厅内,100件文物展品静静地安放在恒温恒湿的展柜里,布展人员正在仔细检查每一个细节,希望以最佳效果迎接观众。

记者在采访中了解到,此次展览于9月25日开始布展,这个时间点是根据文物状况,经过严格综合考量而设定的。书画和器物两个组的工作人员将辽宁省博物馆馆藏文物从库房小心翼翼地搬运到装修好的展厅,同时,外借文物也在开箱点交给布展组工作

人员。工作人员每天按计划将文物依次落位,然后进行细节调整、加固、灯光调整、摆说明牌等工作。

据介绍,本次参展的文物有的流传了千余年,多多少少存在破损现象,布展时需要格外小心。比如,此次在“花颜云鬓 丰神异彩”单元展出的《唐周昉簪花仕女图卷》,就经过多次修补,不能有丝毫闪失。

每次文物展览的背后,都有文物保护修复工作人员付出的努力。此次“又见大唐”书画文物展,选用的展品级别高,修复的文物数量比较多,难度比较大,20天内要修复20多件文物,制作40多件文物的展示固定装置,这给辽宁省博物馆文物保护中心的修复师带来异常大的工作难度。其中,在“驰驱天下 纵横万里”单元展出的“唐三彩马”体积比较大,流传过程中腿部受到损伤,(下转第二版)



## 三代人观影感受“我和我的祖国”

本报记者 吕 丽

今年国庆电影档期,《我和我的祖国》《中国机长》《攀登者》等多部主旋律电影集中上映。走进影院,在光影中感受家国情怀或追寻历史记忆,成为很多大连市民选择的过节方式。

10月5日下午3点半,走出放映厅的大连市中山区解放小学退休教师张春兰,眼里仍含着泪水,她和女儿陈岩、外孙子陈豪刚刚看完电影《我和我的祖国》。“我从头到尾是流着眼泪把电影看完的,每个角落都让人振奋又激动!”今年77岁的张春兰说,《相

遇》这个段落最让她动容,“当年听到第一颗原子弹爆炸成功的消息,我们全校师生都沸腾了,为中国人扬眉吐气而自豪!电影里,那些默默付出的科技工作者特别让人感动,他们远离亲人,奉献了青春甚至生命,生活在幸福中的我们一定不能忘记这些创造了历史的无名英雄!”

1969年出生的陈岩对影片中女排夺冠印象深刻,“像电影中的情节一样,我们当时守在电视机前,心随着比分一起起落落。”陈岩说,再次在电影里重温女排夺

冠时升国旗、奏国歌的画面,心情依然非常激动,女排精神一代代传承,为国争光永不言弃的斗志鼓舞人心。

陈豪是一名90后,他表示,看完电影,感觉像是上了一堂特别走心的爱国主义教育课。每个人,特别是年轻人,与祖国同呼吸共命运才能更好地成长。观影结束,祖孙三人并没有马上离开,他们在《我和我的祖国》电影海报前拍了合影。“看完《我和我的祖国》,我更爱我的祖国!”陈豪说。

不少锦州市民也利用假日带

着家人一起走进辽沈战役纪念馆,

重温历史,缅怀先烈。

锦州市民于海鹰说,作为一名共产党员,来这里参观就是要提醒自己不忘

初心使命、传承红色基因。